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Smeše od vodenog stakla za lem spra­
vljale su se do sada tako, da se brašno 
za lem određenog sastava zamesilo sa 
koncentrovanim rastvorom tehničkog vo­
denog stakla. Ovaj postupak ima izvesne 
nezgode. Zbog lepljivosti vodenog stakla 
pri mješanju u smeši za lemv zaostaje ve­
liki broj vazdušnih mehurića. Šupljine, koje 
na ovaj način postaju lake, ostaju i na le­
mu i glavni su razlog za kasnije nepotpu­
no zatvaranje lema. Dalje pak je i sam 
rad sa vodenim staklom na mestu zidanja 
vrlo nezgodan zglob lepljivosti materijala 
a sa tim u vezi i sa zaprljanjem svih su­
dova za rad. Ovom treba još dodati i te­
škoće oko transporta balona sa vodenim 
staklom, kao i opasnost za vodonik od na- 
grizanja alkalnim rastvorom.

Nađen je postupak za dobijanje jednog 
praška za malter, koji se može običnom 
vodom zamesiti. Po pronalasku sredstvo 
za vezivanje, naime vodeno staklo dodaje 
se malterskom prašku u čvrstom stanju. 
Prašak vodenog stakla je tako izabran da 
se u ladnoj vodi lako rastvara. Ovaj uslov 
ispunjava jedan prašak vodenog stakla, 
koji sadrži još vode. Ovakva sprašna vo­
dena stakla mogu se na najraznovrsnije 
načine dobiti, na pr. taloženjem iz rastvora 
vodenog stakla, ukuvavanjem ili rasprskiva- 
njem ovih ili mešanjem aktivne siliciumove 
kiseline sa alkalima po metodama, koje su 
iz literature poznate.

U mesto vodenog stakla mogu se upo- 
trebiti i drugi silikati sa lako rastvornom 
siliciumovom kiselinom, koja sadrži vode 
na pr. zemnoalkalni silikati bilo kakvog po­
rekla, koji se ponašaju kao silikati sa iz­
dvojenom, t. j. lako rastvornom siliciumo­
vom kiselinom. Mogu se upotrebiti i sme­
še ovakvih silikata, koji sadrže vode sa 
vodenim staklom.

Ovi lako rastvorni silikati, koji sadrže 
vode, mešaju se sa ostalim sastojcima mal- 
terskog praška. Za ove zadnje dolaze u 
obzir materije, koje reaguju sa alkalijama, 
one su opisane na pr. u nemačkim paten­
tima 460 125; 460 813 i 460 814. Mogu 
se i takve materije upotrebiti, koje prinvet- 
no jače reaguju sa alkalijama i pri tom 
grade manje ili 'više u kiselinama nera- 
stvorne proizvode. Dalje se mogu i legure 
siliciuma upotrebiti, čija se struktura deli- 
mično sastoji iz čvrstog siliciuma ili iz 
takvog, koji sadrži još i druge sastojke u 
čvrstom rastvoru.

Najzad mogu se malterskom prašku do­
dati još pesak-kremen-ortoklas-šamot-sili- 
ciumkarbid i slične smeše, kao što se upo­
trebljavaju kod poznatih masa za lem sa 
vodenim staklom.

Da se ove smeše za lem odnosno ce­
ment zamese, upotrebljava se obična voda, 
lem je čvršći nego lem sa odgovarajućim 
smešom za lem od vodenog stakla, da bi

Din. 5.



se postigao još čvršći lem, u mesto vode 
..da upotrebi i rastvor vodenog stakla.

Gore opisane smeše za lem mogu se 
upotrebiti ne samo za spravljanje materi­
jala za zidanje (beton), nego i za spravlja­
nje predmeta, određenog oblika kao na pri­
mer kamena, cedila, cevi, buradi, cigalja, 
ploča stubova i drugog. Ovako nagrađeni 
predmeti po potrebi mogu se i peći,

Primeri:
1. 600 g. kupovnog isitnjenog natriumo- 

vog vodenog stakla, koje sadrži još 
17—25% vode pomešati sa 170 g sitnog 
natriumsilikofluorida. Kada se ovaj prašak 
pomeša 2% strukom količinom peska i za­
mesi sa .9—10% vode dobija se jedan 
jodiičan malter, koji prema jakim kiselina­
ma j postojan, ali ne prema vodi.

2. Ako se smesi natriumovo vodeno sta­
klo natriumsilikofluorid iz primera 1 na 100 
g smeše doda još 10 g cementa i opet 
doda 2 /2 struka količina peska, sračunata 
na smešu natriumovo-vodeno-staklo-silicium- 
fluorid-cement, dobija se kada zamesi sa 
.9—10% vode jedan malter, koji je i pre­
ma kiselinama i prema vodi postojan.

3. 700 g kupovnog natriumovog vodenog 
?stakla, koji još sadrži 17—25% vode po- 
iinešati sa 900 g jednog silikata olova, ko-

jji .pored ostalih sastojaka sadrži oko 50%

P2O2. Ovaj prašak daje, pomešan sa pes­
kom kada se zamesi vodom kao u prime­
ru 1) jedan malter, koji je postojan prema 
kiselinama i prema vodi a osim toga je i 
veoma čvrst.

4. Za spravljanje tela određenog oblika, 
koja dobro sprovode toplotu, kao na pr. 
ploča, cevi i td. celishodno se upotreblja­
vaju sledeče smeše:

210 g kupovnog natriumsilikata, koji sa­
drži još 17--25% vode dobro promešati 
sa 60 g veoma sitnog natrium-silicium-flu- 
orida i dodati 730 g siliciuma u prahu sa 
različitom veličinom zrna. Ovaj pak ovla- 
žen sa oko 10% vode u podesnim presa­
ma presuje se u željene predmete.

Opisani prah za malter kada se zamesi 
sa 30% vode (naročito je podesan) odli­
čan je za oblaganje cevi koje dobro pro­
vode toplotu, a postojne su prema kiseli­
nama.

Patentni zahtev:
Postupak za dobijanje brašna za lem i 

praška za maltere, koji sredstva za vezi­
vanje sadrže u čvrstom obliku, naznačen 
time, što se lako rastvorni silikati u čvr­
stom obliku, koji sadrže vode na pr. pra­
šak vodenog stakla, pomešaju sa materi­
jama, koje sa alkalijama jako reaguju.


